
 

 
CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA CELSO SUCKOW DA FONSECA 

DEPARTAMENTO DE ENSINO SUPERIOR – DEPES 
DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA (DEPIN) 

 
Ata da 6ª Reunião Ordinária de NDE realizada em 28 de abril de 2021 

No vigésimo oitavo dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e um reuniram-se às 16h30 de forma 
remota, via ferramenta Microsoft Teams, para realização da 6ª reunião dos Núcleos Docentes 
Estruturantes (NDE's) dos cursos de Bacharelado em Ciência da Computação (BCC) os professores 
Carmen Asp, Fábio Junior, Jorge Soares, Kele Belloze, Laércio Brito, Myrna Amorim e Renato Mauro; 
e do Curso Superior de Tecnologia em Sistemas para Internet (TSI) os professores Kele Belloze e Jorge 
Soares (integrantes de ambos os colegiados), Diogo Mendonça, Carlos Otávio Schocair, Eduardo 
Bezerra, Glauco Amorim e Igor Ribeiro. A professora Kele apresentou o primeiro item de pauta: 
Aprovação da ata da 5ª reunião ordinária do NDE ocorrida no dia 21/04/2021. Não houve sugestão de 
retificação do conteúdo e a ata foi aprovada por unanimidade pelos professores presentes, à exceção 
de Carlos Otávio Schocair e Eduardo Bezerra que entraram após à votação. O professor Eduardo 
Bezerra justificou o atraso devido à participação em uma banca de mestrado. Na sequência a professora 
Kele apresentou o segundo item da pauta: Análise da obrigatoriedade/opcionalidade da disciplina 
'Arquiteturas Avançadas de Computadores', considerando a proposta de alteração da disciplina 
'Arquitetura de Computadores' enviada pelo professor Glauco à lista do NDE em 25/04/2021 por e-mail. 
A professore Kele relembrou os principais pontos discutidos na 5a reunião ordinária (21/04/21) e passou 
a palavra para o professor Glauco que atualmente ministra as duas disciplinas. O professor Glauco abriu 
a ementa de 'Arquitetura de Computadores' com as alterações realizadas juntamente com o professor 
Igor. Indicou que eles fizeram alguns ajustes nos tempos de aula de cada tópico sem prejudicar o 
conteúdo e que incluíram os itens essenciais da disciplina 'Arquiteturas Avançadas de Computadores'. 
Após explicar cada tópico, informou que a ideia inicial era manter 'Arquitetura de Computadores' com 4 
tempos, podendo fracioná-la em dois dias de aulas com 2 tempos cada, usando a sugestão dos 
professores Eduardo Bezerra e Myrna Amorim que ministram outras disciplinas neste formato. No 
entanto, discorreu que, após conversar com o professor Jorge, que sugeriu acrescentar mais 1 tempo 
de aula de forma remota (a disciplina ficaria com total de 5 tempos), acreditou ser a melhor solução, 
pois poderia usar o tempo acrescido com videoaulas extras sobre o assunto abordado, principalmente 
mostrando correções das atividades propostas ou com outras atividades, tarefas, exercícios e trabalhos 
como reforço de conteúdos e, finalizou, informando que a disciplina 'Arquiteturas Avançadas de 
Computadores' poderia ser extinta. O professor Jorge ressaltou que para alterar a quantidade de 
créditos, usando um deles de forma remota, teria que ter a aprovação pelo CONDEP e lembrou que 
essas modificações, mesmo sendo aprovadas no NDE, deverão passar pelo DEPIN. A professora 
Myrna perguntou se existiria sobreposição de horário e o professor Jorge respondeu que usando o 
tempo extra de forma remota não teria sobreposição, se aprovado pelo CONDEP. Após as discussões, 
a professora Kele propôs o seguinte encaminhamento: Aprovar as alterações na ementa da disciplina 
'Arquitetura de Computadores' com 5 tempos e excluir a disciplina 'Arquiteturas Avançadas de 
Computadores' para a nova versão curricular do BCC. Não havendo outros encaminhamentos, entrou-
se em regime de votação, sendo aprovada por unanimidade. A professora Kele passou então para o 
terceiro item de pauta: Análise da solicitação de inclusão da disciplina 'Segurança em Sistemas 
Computacionais' como obrigatória na nova versão curricular do BCC e cedeu a palavra ao professor 
Glauco que havia sugerido a inclusão desta disciplina na 4a reunião ordinária de NDE realizada no dia 
14/04/21. O professor Glauco reiterou a importância da disciplina para os discentes do curso de Ciência 
da Computação que, atualmente, não possuem uma disciplina obrigatória sobre o assunto. Relembrou 
que este assunto está na DCN e que é exigido no ENADE. Depois, passou a palavra para o professor 
Igor que corroborou a importância, salientou que os profissionais da área de computação precisam ter 
conhecimentos sobre segurança e explicou detalhadamente os tópicos da ementa, a quantidade de 
créditos necessária e as disciplinas como pré-requisitos. O professor Jorge lembrou que o professor 
Almir poderia colaborar com a disciplina e pediu para inclui-lo nas discussões. O professor Glauco 



informou que notificou, por e-mail, o professor Almir, mas que não obteve resposta. O professor Diogo 
sinalizou que alguns tópicos já são discutidos em outras disciplinas e sugeriu revisitar as ementas para 
não ter conteúdos duplicados. O professor Igor informou que fez essa verificação, mas que nas ementas 
não aparece explicitamente o que é abordado e que a disciplina de segurança terá como objetivo 
principal mostrar a parte prática ao discente, que poderá aplicar o conceito estudado em outra disciplina 
reforçando o conhecimento na área. O professor Glauco apoiou dizendo que os conteúdos podem ser 
repetidos caso sejam complementares. Após as discussões, a professora Kele propôs o segundo 
encaminhamento da reunião: Inserção da disciplina Segurança de Sistemas Computacionais como 
disciplina obrigatória na nova versão curricular do BCC e posterior análise da disciplina optativa 
Segurança da Informação. Não havendo outros encaminhamentos, entrou-se em regime de votação. 
Os professores Carlos Otávio, Eduardo Bezerra, Jorge, Laércio Brito, Carmen, Myrna, Glauco, Igor, 
Kele, Renato e Fábio votaram a favor e o professor Diogo se absteve. De acordo com a votação ficou 
decidido por, 11 votos e 1 abstenção, incluir a disciplina na grade de obrigatórias.   A professora Kele 
Belloze finalizou indicando que a próxima reunião do NDE continuará com os itens de pauta que não 
foram abordados. A reunião encerrou-se às 18h50. Nada mais tendo sido tratado, eu, Kele Teixeira 
Belloze, lavrei a presente ata, em total de duas páginas, por mim assinada abaixo. 
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